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บทที ่3 ทฤษฎีบทปทาโกรัส  
 

1.  ทฤษฎีบทปทาโกรัส (Pythagorean Theorem) 
 
  
 
 
 
 
 รูปสามเหล่ียมมุมฉาก (Right Triangle) คือ รูปสามเหล่ียมท่ีมีมุมหนึ่งกาง 90˚  

จากรูป ABC เปนรูปสามเหล่ียมมุมฉาก  ซ่ึง BĈA = 90˚ โดย  AB เปนดานตรงขามมุมฉาก อยูตรงขามกับมุม  C   
แทนดวยความยาว  c 

   AC เปนดานประกอบมุมฉาก  อยูตรงขามกับมุม  B   แทนดวยความยาว  b 
   BC เปนดานประกอบมุมฉาก  อยูตรงขามกับมุม  A   แทนดวยความยาว  a 
 
 ทฤษฎีบทของปทาโกรัส กลาวไววา 

แบบท่ี 1    ในรูปสามเหล่ียมมุมฉากใด ๆ ความยาวกาํลังสองของดานตรงขามมุมฉาก  
                 มีคาเทากับผลบวกของความยาวกําลังสองของดานประกอบมุมฉากท้ังสองดาน  

   หรือพิจารณาจากพ้ืนที่รูปส่ีเหล่ียมจัตุรัส ตามแบบท่ี 2 คือ 
 

แบบท่ี 2    ในรูปส่ีเหล่ียมมุมฉากใด ๆ พื้นท่ีของรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสบนดานตรงขามมุมฉาก  
                 มีคาเทากับผลบวกของพื้นท่ีรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสบนดานประกอบมุมฉากสองดาน ดังรูปประกอบ 

 
 

 
 
 
 จากทฤษฎีบทท้ัง 2 แบบ จึงสรุปไดวา 
 

 

c2  = a2  +  b2 

 

 
 
 การหาความยาวดานของรูปสามเหล่ียมมุมฉาก เม่ือทราบความยาวดานสองดาน โดยใชทฤษฎีบทของปทาโกรัส ทําได
ดังนี ้ จาก c2  =  a2  +  b2 จะได a2  =  c2  -  b2 หรือ b2  =  c2  –  a2  
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c2 = 25 ตารางหนวย 

a2 = 9 หนวย 

b2 = 16 ตารางหนวย 
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ตัวอยางท่ี 1 จงเขียนความสัมพันธของความยาวของดานท้ังสามของรูปสามเหล่ียมมุมฉาก ดังน้ี 
 
(1)        จะได c2  =  122  +  52 
 
 
 
 
(2)        จะได 172 =  a2  +  82 
 
 
 
 
(3)      จะได 412  =  b2  +  402 
 
 
ตัวอยางท่ี 2 ให  a  และ  b  เปนความยาวของดานประกอบมุมฉาก  และ  c  เปนความยาวของดานตรงขามมุมฉากแลว   

จงหาคาตอไปนี้ 
(1)  a  =  9,  b  =  40,  c  =  ?  วิธีทํา จากทฤษฎีบทของปทาโกรัส 
      c2   =  a2  +  b2  
   =  92  +  402 
   =  81 + 1,600   
   =  1,681 
      c   =  681,1   =  41    ตอบ 
  

(2)  a  =  20,  c  =  29,  b  =  ?  วิธีทํา จากทฤษฎีบทของปทาโกรัส 
      c2      =  a2  +  b2  
      292   =  202  +  b2 
     ดังนั้น  b2 =  292 – 202 
      =  841 – 400   
   =  441  
      b   =  441   =  21    ตอบ 
 

 (3)  b  =  28,  c  =  35,  a  =  ?  วิธีทํา จากทฤษฎีบทของปทาโกรัส 
      c2      =  a2  +  b2  
      352   =  a2  +  282 
     ดังนั้น  a2 =  352 – 282   

=  441 
      a   =  441   =  21    ตอบ 

12 

c 

5 

a 

8 17 

b 
40 

41 

TH
AI
 C
AD
ET



คณิตศาสตร ม.3 - 22 -

ตัวอยางท่ี 3 รูปสามเหล่ียม ABC มีดาน AC ยาว 10 ซม.  และ AD เปนความสูงของ ∆ABC และต้ังฉากกับฐาน BC  
ทําให BD ยาว 3 ซม.  และ DC ยาว 6 ซม.  จงหาพื้นท่ี ∆ABC 

 
วิธีทํา     ∆ACD เปนสามเหล่ียมมุมฉาก มี  CD̂A  เปนมุมฉาก 

     จาก  2AC  =  2AD  + 2CD  

จะได 2AD  =  2AC –  2CD  

     นั่นคือ   2AD  =  102 – 62  
       =  100 – 36  
       =  64 
            ∴ AD =  64  =  8   cm 

 พื้นท่ีของรูปสามเหล่ียม ABC =    สูงฐาน
2
1

××  =  89
2
1

××  =  36 cm2   ตอบ 

 

2.  บทกลับของทฤษฎีบทปทาโกรัส 
 

 “ในรูปสามเหล่ียมใด ๆ ถากําลังสองของความยาวดานหน่ึง เทากับผลบวกของกําลังสองของความยาวของอีกสองดาน 
สามเหล่ียมรูปนั้นจะเปนสามเหล่ียมมุมฉาก โดยดานท่ียาวท่ีสุดเปนดานตรงขามมุมฉาก” 
 
จุดสังเกต คือ •    ทฤษฎีบทของปทาโกรัส จะกลาวถึงสามเหล่ียมมุมฉาก แลวพจิารณาความยาวของแตละดาน 

• สวนทฤษฎีบทกลับของปทาโกรัส จะกลาวถึงความยาวของแตละดานกอน เพื่อดึงความสัมพันธไปยังรูป
สามเหล่ียมมุมฉาก 

• เม่ือกลาวถึงอัตราสวนของความยาวแตละดานแลว หากคูณความยาวทุกดานดวยจํานวนใดจํานวนหน่ึงแลว 
ตัวเลขชุดใหมก็ยังเปนความยาวของดาน 3 ดาน ของรูปสามเหล่ียมมุมฉากเชนเดิม นั่นคือ เราสามารถยอ 
หรือขยายรูปสามเหล่ียมมุมฉากใด ๆ ได ดวยการนําจํานวนใด ๆ ไปคูณหรือหารกับความยาวดานท้ังสาม
นั่นเอง 

 
ตัวอยางท่ี 4 ให  c  แทนความยาวของดานท่ียาวท่ีสุดของรูปสามเหล่ียม จงแสดงวาเปนรูปสามเหล่ียมมุมฉากหรือไม 
(1)  a  =  8,  b  =  15,  c  =  17  วิธีทํา แทนคา c2      =  a2  +  b2  
       172      =  82  +  152  
       289 =  64 + 225 
       289 =  289  จริง 
      ดังนั้น เปนรูปสามเหล่ียมมุมฉาก    ตอบ 
 

(2)  a  =  12,  b  =  15,  c  =  19  วิธีทํา แทนคา c2      =  a2  +  b2  
       192      =  122  +  152  
        =  144 + 225 
      แต 361 ≠  369   
      ดังนั้น ไมเปนรูปสามเหล่ียมมุมฉาก    ตอบ 
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(3)  a  =  16,  b  =  28,  c  =  32  วิธีทํา แทนคา c2      =  a2  +  b2  
       322      =  162  +  282  
       1,024 =  256 + 784 
      แต 1,024 ≠  1,040   
      ดังนั้น ไมเปนรูปสามเหล่ียมมุมฉาก    ตอบ 
 
 
การหาความยาวของดานของรูปสามเหล่ียมมุมฉาก เม่ือทราบความยาวเพียงดานเดียว 
 

 เม่ือกําหนดใหความยาวใด ๆ ของรูปสามเหล่ียมมุมฉาก เปนจํานวนเต็มท่ีมากกวา 1 แลว เราสามารถหาความยาว
ของอีก 2 ดานท่ีเหลือได โดยใชสูตรของ Pythagoras และสูตรของ Plato ซ่ึงมีโครงสรางสูตรท่ีคลายกัน ดังนั้น เพ่ือใหงาย
ตอการจดจํา จงึจะนําเสนอสูตรของ Plato ดังนี้ครับ 
 

 สูตรของ  Plato คือ กําหนดให  n  เปนจํานวนเต็มท่ีมากกวา 1 (นัน่คือ จํานวนต้ังแต 2 ข้ึนไป) จะไดวา 2n,  n2 – 1 และ  
n2 + 1 เปนจํานวนเต็ม ท่ีสอดคลองกับสูตรบทของปทาโกรัส  ดังน้ี 
 

n a  =  2n b  =  n2 – 1 c  =  n2 + 1 c2  =  a2  +  b2 
2 2 (2)  =  4 22 – 1  =  3 22 + 1  =  5 52  =  42  +  32 
3 2 (3)  =  6 32 – 1  =  8 32 + 1  =  10 102  =  62  +  82 
4 2 (4)  =  8 42 – 1  =  15 42 + 1  =  17 172  =  82  +  152 

M M M M M 
 

ขอสังเกต : ความยาวของรูปสามเหล่ียมมุมฉากท่ีควรจํา เขียนในรูปอัตราสวนอยางตํ่า ไดดังน้ี 
  3 : 4 : 5  9 : 40 : 41 5 : 12 : 13 11 : 60 : 61 
  7 : 24 : 25 12 : 35 : 17 8 : 15 : 17 13 : 84 : 85 เปนตน 
 

ตัวอยางโจทยปญหาทฤษฎีบทของปทาโกรัส 
1.  สามเหล่ียมหนาจัว่รูปหนึง่ ดานท่ียาวเทากันนั้นยาว 1.3 ซม. ฐานยาว 2.4 ซม. จงหาความสูง และพืน้ท่ีของสามเหล่ียมหนาจัว่รูปนี้ 
 

วิธีทํา      → 
 
 
  หาความสูงของสามเหล่ียม ไดดังนี ้
  กําหนดใหความสูงของสามเหล่ียม =  x cm. 
  จากทฤษฎีบทของปทาโกรัส (1.3)2 =  (1.2)2 + x2 
      1.69 =  1.44 + x2 
      x2 =  1.69 – 1.44  =  0.25 
      x =  25.0   =  0.5  cm 

1.2 
x 1.3 1.3       1.3 

2.4 
1.2 
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  ดังน้ัน สามเหล่ียมรูปนี้มีความสูง 0.5 เซนติเมตร 

  หาพื้นท่ีของรูปส่ีเหล่ียมนี ้  =  สูงฐาน
2
1

××  

       =  )5.0()4.2(
2
1

××      

       =  0.60 cm2 
  ดังน้ัน สามเหล่ียมรูปนี้มีพื้นที่  0.60  ตารางเซนติเมตร       ตอบ 
 
2.  อัตราสวนดานประกอบมุมฉากของสามเหล่ียมรูปหนึ่ง เปน 3 : 4 และสามเหล่ียมรูปนี้มีพื้นที่ 54 ตารางนิ้ว จงหาความยาว           

ของดานตรงขามมุมฉาก 
วิธีทํา จากโจทยสามารถเขียนรูปสามเหล่ียมจากการสมมติมาตราสวนไดดังนี ้
   

มาตราสวนอยางตํ่า    พื้นท่ีจริง  =  54  ตารางนิ้ว 
 
 

  จากสามเหล่ียมสมมติ   หาพื้นท่ีได =  สูงฐาน
2
1

××  

       =  43
2
1

××  =  6  ตารางนิ้ว 

  ดังน้ัน ถาเรานําตัวแปร  x  มาคูณแตละดาน เพื่อใหหาพืน้ท่ีเปน  54  ตารางนิ้ว 
 

  จะไดรูปใหมดังนี ้          โดยพ้ืนท่ี   =  สูงฐาน
2
1

××  

       54 =  )4()3(
2
1

xx ××  

       54 =  6x2 

      ดังนั้น x2 =  
6

54
  =  9 

       x =  3 
 

  ทําใหเราทราบวา จริง ๆ แลวสามเหล่ียมมีมิติดังนี ้   
 
 
 
 
  จากทฤษฎีบทของปทาโกรัส  หาความยาวดานตรงขามมุมฉากไดดังน้ี 
  ให a2 =  122 + 92 
   a2 =  144 + 81 =  225 
   a =  225  =  15  นิ้ว 
  ดังน้ัน สามเหล่ียมรูปนี้มีดานตรงขามมุมฉากยาว  15  นิ้ว       ตอบ 

3 น้ิว 

4 น้ิว 

3x น้ิว 

4x น้ิว 

3(x) = 3(3) = 9 น้ิว 

4(x) = 4(3) = 12 น้ิว 

TH
AI
 C
AD
ET



คณิตศาสตร ม.3 - 25 -

3.  กําหนดใหส่ีเปล่ียมขนมเปยกปูน PQRS มีเสนทแยงมุม QS  และ PR  ยาว 24 และ 10 หนวย ตามลําดับ จงหาความยาว           
เสนรอบรูปของสามเหล่ียมรูปนี้ 

วิธีทํา เขียนรูป  □PQRS  เพื่อพิจารณามิติไดดังน้ี 
 

       จากโจทยกําหนดให   QS   ยาว  24  หนวย 
         และ PR   ยาว  10  หนวย  
        

เนื่องจากเสนทแยงมุมท้ังสองต้ังฉากจึงสามารถใชทฤษฎีบทของปทาโกรัสในการหาความยาวของ PS  และ PQ  
เขียน  ∆PQS  ไดดังนี ้    โดย QS  =  24  หนวย 

         OP  =  
2
1

 PR   =  5  หนวย 

        และ OS  =  OQ  =  
2
1

 QS   =  12  หนวย 

หาคา   PS   และ  PQ  โดย 2PS   =  2PQ  =  2OP + 2OS  
        =  52 + 122 
        =  169 
  ดังน้ัน PS   =  PQ  =  169          =  13  หนวย 
  เนื่องจาก  PS   =  PQ    และ  PQ   =  RS  
  ดังน้ัน ความยาวรอบรูป     □PQRS =  PQ  + QR  + RS  + SP  
       =  13 + 13 + 13 + 13 =  4(13)    

=  52  หนวย       ตอบ 
 
4.  ในคร่ึงวงกลมรัศมียาว 55  ซม. มีรูปส่ีเหล่ียมมุมฉากแนบในดังรูป จงหาพ้ืนท่ีของวงกลมในสวนท่ีแรเงา  

(กําหนดให π = 3.14) 
วิธีทํา จากโจทยเขียนรูปไดดังนี ้
 
 
 

  การหาพื้นท่ีสวนท่ีแรเงามีหลักการดังนี ้   =   –  
   

ข้ันท่ี 1 หาพื้นท่ีคร่ึงวงกลม =  
2
1
πr2 

      =  
2
1

(3.14) ( 55 )2 

      =  196.43 ตารางนิ้ว 
  ข้ันท่ี 2 หาพื้นท่ีส่ีเหล่ียมผืนผา =  กวาง × ยาว 
      =  x × (4x) =  4x2 ตารางนิ้ว 

   ตองหาคา  x  จากความสัมพนัธตอไปนี้ ; 2CO  =  2BC  + 2BO  (เม่ือ BO  = CD
2
1

 = 2x) 

         =  x2 + (2x)2 

5 หนวย 
S                               Q 

12 หนวย 

P 

O 

D    4x        C 

x 

A    O       B 

P                 Q 

S                  R 

O 
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   ซ่ึง  CO   คือรัศมีของวงกลม ; ( 55 )2 =  5x2 

        x2 =  
5

125
 =  25 

        x =  5   นิ้ว 
   ดังนั้น พื้นท่ีส่ีเหล่ียมผืนผา =  4x2 
   แทนคา  x  =  5  นิ้ว  จะไดพืน้ท่ี   =  4(5)2  =  4(25)  =  100  ตารางนิ้ว 
   ดังนั้น พื้นท่ีสวนแรเงา  =  พื้นท่ีวงกลม – พื้นท่ีส่ีเหล่ียม 
       =  196.43 – 100  
       =  96.43   ตารางนิ้ว      ตอบ 
 
5.  จากรูป ให ABC เปนรูปสามเหล่ียมมุมฉาก ท่ีมี Â  เปนมุมฉาก และ AD ⊥ BC  ดังรูป จงหาความยาวของ AD  
วิธีทํา       จากทฤษฎีบทของปทาโกรัส  ใหหาความยาวของดาน  BC   ไดดังน้ี 
        2BC  =  2AB  + 2AC  
         =  52 + 122 

BC  =  169  =  13  หนวย 
 
  เขียนรูปไดดังนี้     ให  BD  ยาว  x  หนวย ดังนั้น  CD  = 13 – x  หนวย  
 
 

  จากทฤษฎีบทของปทาโกรัส   จะได  ① 2AB   =  2AD  + 2BD  
      แทนคาได 52 =  2AD  + x2 
      ดังนั้น  2AD  =  52 – x2  -------------------- ① 

       ② 2AC  =  2AD  + 2CD  
      แทนคาได 122 =  2AD  + (13 – x)2 
      ดังนั้น  2AD  =  122 – (13 – x)2 -------------------- ② 
    เม่ือ ① = ② จะได  52 – x2 =  122 – (13 – x)2 
        52 – x2 =  122 – (132 – 26x + x2) 
        52 – x2 =  122 – 132 + 26x – x2 
      หาคา  x  ได 26x =  52 – 122 + 132  =  50 

        x =  
26
50

   =  
13
25

 

  แทนคา  x  =  
13
25

  เพื่อหาคา    AD    ได   2AD  =  52 –  
2

13
25
⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛   =  

169
600,3

 

      ดังนั้น  AD  =  
169
600,3

   

=  
13
60

   =  
13
8

4   หนวย  ตอบ 
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6.   จากรูป บันไดยาว 15 เมตร พาดท่ีขอบหนาตางตึกหลังหนึ่ง ซ่ึงสูง 12 เมตร 
เม่ือพลิกบันไดไปอีกขางหนึ่ง บันไดจะพาดขอบหนาตางของตึกอีกขางหนึ่ง 
ซ่ึงสูง 9 เมตรพอดี ขอบตึกท้ังสองอยูหางกันกี่เมตร 

 
 
วิธีทํา จากรูปขางตน  ระยะหางระหวางตึกท้ังสองเทากับ  AB   +  BE   หนวย 
 ใชทฤษฎีบทของปทาโกรัส เพื่อหาคา  AB   และ  BE   ไดดังนี ้

 หาคา AB  ;  2BC  =  2AB  + 2AC  

  แทนคาได 152 =  2AB  + 122 

   ดังน้ัน 2AB  =  152 – 122 =  81 
    AB  =  81  =  9  m 

 หาคา BE  ;  2BD  =  2BE  + 2DE  

  แทนคาได 152 =  2BE  + 92 

   ดังน้ัน 2BE  =  152 – 92 =  144 
    BE  =  144  =  12  m 
 ดังนั้น ตึกท้ังสองต้ังอยูหางกนั  AB   +  BE    =  9 m + 12 m =  21  m     ตอบ 
 
7.        ABCD เปนรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัสแนบในวงกลม ยาวดานละ 4 นิ้ว  

จงหาพื้นท่ีสวนท่ีแรเงา 
 
 
 
วิธีทํา พื้นท่ีสวนท่ีแรเงา =    พื้นท่ีวงกลม – พื้นที่รูปส่ีเหล่ียมจัตุรัส 
 เสนทแยงมุมของรูปส่ีเหล่ียม คือ สองเทาของรัศมีวงกลม 

 จากทฤษฎีบทของปทาโกรัส  จะได   2AC  =  2AD  + 2CD  
       =  42 + 42  =  32 
      AC  =  32   =  24   นิ้ว 

 รัศมีของวงกลม =  
2

AC
        =  

2
24

 =  22   นิ้ว 

 พื้นท่ีสวนท่ีแรเงา =  พื้นท่ีวงกลม – พื้นท่ีรูปส่ีเหล่ียมจัตุรัส 

       =  πr2 – (ดาน)2  
       =  (3.14) ( 22 )2 – 42 
       =  25.143 – 16  
       =  9.143  ตารางนิ้ว     ตอบ 
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8.       จากรูป กําหนดให 6AC=  เซนติเมตร 4EF =  เซนติเมตร 2.5BH =  เซนติเมตร และ  
2DG = เซนติเมตร จงหาพ้ืนท่ีบริเวณท่ีแรเงาในหนวยตารางเซนติเมตร 

 
 
 
 
 

 
วิธีทํา    การหาพื้นท่ีสวนท่ีแรเงา คือการหาพ้ืนท่ีส่ีเหล่ียมดานขนาน ABCD  
           แลวนําไปลบกับพื้นท่ีของส่ีเหล่ียม BEDF ก็จะไดพืน้ท่ีสวนท่ีแรเงาตามตองการ 
 

            *  พื้นท่ีส่ีเหล่ียม ABCD   =     พื้นท่ีสามเหล่ียม ABC + พื้นท่ีสามเหล่ียม ACD 
      แทนคา AC  = 6 cm,  BH  = 2.5 cm, และ DG  = 2 cm. ในสมการขางตน จะได 

      พื้นท่ีส่ีเหล่ียม ABCD   =     ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛ 2.5x  6x  

2
1

+ ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛ 2x  6x  

2
1

 

     =     7.5 + 6 =   13.5   ตารางเซนติเมตร 
 

*  พื้นท่ีส่ีเหล่ียม BEDF   =     พื้นท่ีสามเหล่ียม BEF + พื้นท่ีสามเหล่ียม DEF 
     แทนคา EF  = 4 cm,  BH  = 2.5 cm, และ DG  = 2 cm. ในสมการขางตน จะได 

     พื้นท่ีส่ีเหล่ียม AECF   =     ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛ 2.5x 4 x  

2
1

+ ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛ 2x 4 x  

2
1

 

     =     5 + 4 =   9   ตารางเซนติเมตร 
 

    ดังนั้น บริเวณพ้ืนท่ีสวนท่ีแรเงา  =   พื้นท่ีส่ีเหล่ียม ABCD + พื้นท่ีส่ีเหล่ียม BEDF 
     =    13.5 – 9 =   4.5   ตารางเซนติเมตร 

 
ขอสังเกต :   ขอนี้มีวิธีคิดใหงายกวาวิธีขางตน คือใหมองส่ีเหล่ียมรูปนอก และส่ีเหล่ียมรูปในเปนรูปส่ีเหล่ียมใดๆ 

        จากสูตรการหาพ้ืนท่ีของส่ีเหล่ียมใด ๆ =   
2
1

 × เสนทแยงมุม × ผลบวกของเสนกิง่ 

  ดังนั้น พืน้ท่ีสวนท่ีแรเงา   =   พื้นท่ีส่ีเหล่ียมใดๆ ABCD – พื้นท่ีส่ีเหล่ียมใดๆ BEDF 

       =   ( ) ( )⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛ +××−⎟

⎠
⎞⎜

⎝
⎛ +×× DGBHEFDGBHAC

2
1

2
1

 

   =   ( )( )EFACDGBH −+
2
1

 

       แทนคาตัวแปรท้ังส่ีตัว จะได  =   ( )( )4625.2
2
1

−+  =   4.5   ตารางเซนติเมตร  ตอบ 
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